
 

  
Niederschrift der Sitzung des Stadtrates 

am Mittwoch, 13.02.2019 von 18:00 bis 18:40 Uhr 
Ort: Kleiner Sitzungssaal, Rathaus am Stadtpark 

 
Anwesend: 

stellv. Vorsitzende/r 
Herr Christoph Böhmann CDU  

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Sönke Baumdick SPD  

Herr Frank Böckmann CDU  

Herr Wilhelm Bohnstengel SPD  

Frau Kerstin Bruns CDU  

Frau Melanie Buhr SPD  

Frau Heike de Buhr SPD  

Frau Silke Diekhaus CDU  

Herr Olaf Eilers SPD  

Herr Stefan Fuhler CDU  

Frau Renate Geuter SPD  

Herr Thomas Höffmann SPD  

Herr Bernhard Kramer CDU  

Herr Karl-Heinz Krone CDU  

Herr Dr. Matthias Lamping CDU  

Herr Hans Langen CDU  

Herr Dennis Löschen SPD  

Herr Heinz Lübbers SPD  

Herr Hans Meyer SPD  

Herr Christian Reiners CDU  

Herr Martin Roter CDU  

Herr Hubert Schrand SPD  

Herr Gerd Stratmann CDU  

Herr Sven Stratmann Bürgermeister  

Herr Andreas Tameling FDP  

Frau Pia van de Lageweg SPD  

Frau Marianne von Garrel CDU  

Herr Bernd Wichmann CDU  

Beratende Mitglieder 
Sandra kleine Stüve Gleichstellungsbeauftragte  

Verwaltung 
Frau Heidrun Hamjediers Erste Stadträtin  

Schriftführer/in 
Frau Katrin Schäfer Schriftführerin  

 
 
Abwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau Marlies Preuth CDU entschuldigt! 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Eike Baran SPD entschuldigt! 

Herr Jonas Bickschlag CDU entschuldigt! 

Herr Jan-Gert Roter CDU entschuldigt! 

Verwaltung 
Frau Annegret Brunemund-Rumker Fachbereichsleiterin entschuldigt! 

 
 
 
TOP 1 Eröffnung der Sitzung 
 
Stellvertretender Ratsvorsitzender Böhmann eröffnet die heutige Sitzung. Er begrüßt die Ratsmit-
glieder, die Teilnehmer aus der Verwaltung, die Vertreter der örtlichen Presse sowie zwei Gäste.  
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TOP 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit werden festgestellt. 
 
 
TOP 3 Feststellung der Tagesordnung 
 
Stellvertretender Ratsvorsitzender Böhmann stellt die Tagesordnung fest. 
 
 
TOP 4 Genehmigung der Niederschrift über die vorhergegangene Sitzung (öffentlicher 

Teil) 
 
 
Die Niederschrift der vorhergegangenen Sitzung (öffentlicher Teil) am 12.12.2018 wird mit 2 Ent-
haltungen und 26 Ja-Stimmen genehmigt. 
 
 
TOP 5 Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten der Stadt, insbeson-

dere über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses 
 
Bürgermeister Stratmann berichtet wie folgt: 
 
Es liegen folgende Anträge aus den Fraktionen vor: 

 

CDU:  1. Wohnbebauung im Stadtgebiet, bzw. in den Ortschaften.  

           2. Status und weiteres Vorgehen zur Realisierung der 

               südwestlichen Entlastungsstraße „Münsterlandring“ 

 
SPD:   soziale Dorferneuerung in Markhausen 

 
Weiterhin informiert Bürgermeister Stratmann über die Mitgliederversammlung des HGV am 

28.01.2019.  Es standen die Themen „Lichtersonntag“ und „Regionales Einzelhandelskonzept“ auf 

der Tagesordnung. Die Stadt Friesoythe hat –wie viele andere Kommunen auch- eine Stellung-

nahme an den Landkreis abgegeben, was die Ansiedlung eines großen Möbelhauses angeht, ins-

besondere in Bezug auf Kongruenz- und Konzentrationsräume. 

 

Am 05.02.2019 hat ein erstes  Arbeitstreffen „Friesoyther Umwelttag“ mit  knapp 60 Vereinen statt-

gefunden. Teilweise haben die Vereine schon Termine für Müllsammelaktionen in diesem Jahr 

festgelegt.  Im nächsten Jahr ist dann eine gemeinsame Müllsammelaktion seitens der Stadt ge-

plant. Unterstützt werden die Vereine dabei durch  Containergestellungen an mehreren Orten. 

 

 

Am 11.02.2019  fand eine Versammlung mit allen Heimatvereinen aus dem Stadtgebiet statt zum 

bevorstehenden  100jährigen Jubiläum des Heimatbundes Oldenburger Münsterland. Am 09.11. 

ist dann die große Jubiläumsveranstaltung in Friesoythe, zu der die Sporthalle am Hansaplatz zur 

Verfügung stehen wird. 

 

Der HGV Neuscharrel tagte am 12.02.2019.  Erste Stadträtin Hamjediers nahm teil und kann wie 

folgt berichten: 

 

Sie war von der guten Beteiligung dieser Versammlung sehr beeindruckt und habe das Einzelhan-

delsentwicklungskonzept an diesem Abend vorgestellt und erläutert. 
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Bürgermeister Stratmann informiert über die in der letzten Woche stattgefundene HVB Klausurta-

gung in Hannover. Dabei hat der Landrat einen deutlichen Hinweis gegeben, dass Anfragen zu 

kommunalrechtlichen Dingen zunächst einmal an die Standortkommune zu richten seien. 

 

Ferner berichtet der Bürgermeister, dass der Pachtvertrag für das Dorfgemeinschaftshaus 

Altenoythe gekündigt wurde. Bis zum Jahresende werden aber noch Veranstaltungen durchge-

führt. 

 

Die Umrüstung auf LED-Beleuchtung wird nun auch in Neuscharrel weiter fortgeführt. 

 

Bürgermeister Stratmann teilt weiterhin mit, dass er über eine interfraktionelle Sitzung in Form ei-

ner Klausurtagung nachdenkt. Ziel ist es,  die Themen Kindergarten-Neubau, Aquaferrum, Ludge-

rischule, Umgehungsstraße, Stadtsanierung und Schulstandort Altenoythe intensiv zu besprechen. 

Ein Termin für diese Sitzung wird koordiniert und mit den Fraktionen abgestimmt. 

 

TOP 6 Mitteilungen des Bürgermeisters, insbesondere Mitteilung zur Finanzlage der 
Stadt 

 
Bürgermeister Stratmann erklärt, es gäbe keine Änderungen oder Ergänzungen seit der letzten 
Haushaltssitzung des Stadtrates im Dezember. 
 
 
TOP 6.1 Europawahl 26.05.2019 - Neuaufteilung Wahlbezirke in Friesoythe und 

Altenoythe 
Vorlage: MV/026/2019 

 
Erste Stadträtin Hamjediers erklärt, dass diese Neuorganisation aufgrund der zu großen Resonanz 
in den Wahllokalen in einigen Bereichen erforderlich war. Die Vorgehensweise erfolgte in Abspra-
che mit den Ortsvorstehern  und fand allgemein positive Resonanz.  
 
Ratsherr Krone bedankt sich für die weitsichtige Planung. So sei der Einsatz der ehrenamtlichen 
Helfer besser ausgeglichen. Er unterstützt diesen Vorschlag. 
 
Ratsfrau Geuter pflichtet dem bei. Diese Vorgehensweise berücksichtige auch die demografische 
Entwicklung. 
 
 
Die Mitteilung wird zur Kenntnis genommen. 
 
 
TOP 7 Ernennung eines Stellvertretenden Ortsbrandmeisters für die Ortsfeuerwehr 

Friesoythe der Freiwilligen Feuerwehr der Stadt Friesoythe 
Vorlage: BV/007/2019 

 
Einstimmig fasst der Rat folgenden Beschluss: 
 
Herr Stephan Norenbrock, Schwaneburger Straße 6, 26169 Friesoythe wird unter Berufung in das 
Beamtenverhältnis als Ehrenbeamter für eine weitere Amtszeit von 6 Jahren zum Stellvertretenden 
Ortsbrandmeister der Ortsfeuerwehr Friesoythe der Freiwilligen Feuerwehr der Stadt Friesoythe 
ernannt. 
 
 
TOP 8 Ernennung eines Ortsbrandmeisters für die Ortsfeuerwehr Markhausen der 

Freiwilligen Feuerwehr der Stadt Friesoythe 
Vorlage: BV/030/2019 

 
 



Seite 4 von 6 

 
Der Rat fasst einstimmig folgenden Beschluss:  
 
Herr Hermann Rosenbaum, Markhausen, Hauptstraße 13, 26169 Friesoythe, wird unter Berufung 
in das Beamtenverhältnis als Ehrenbeamter ab dem 24. Juni 2019 für eine weitere Amtszeit von 
sechs Jahren zum Ortsbrandmeister der Ortsfeuerwehr Markhausen der Freiwilligen Feuerwehr 
der Stadt Friesoythe ernannt. 
 
 
 
TOP 9 Bennung der Schülervertreter für den Schulausschuss der Stadt Friesoythe 

Vorlage: BV/031/2019 
 
Einstimmig fasst der Rat folgenden Beschluss: 
 
Lilly Beckert, Thüler Str. 17, 26219 Bösel, wird als Vertreterin der Schüler in den Schulausschuss 
der Stadt Friesoythe berufen. 
 
Veronika Eidmüller, Pehmertanger Weg 2b, 26169 Frieosythe, wird als Ersatzmitglied der Schüler 
in den Schulausschuss der Stadt Friesoythe berufen. 
 
 
TOP 10 Oldenburgisch-Ostfriesischer Wasserverband (OOWV) – Entsendung einer Ver-

treterin bzw. eines Vertreters in die Verbandsversammlung 
Vorlage: BV/013/2019 

 
Ratsherr Krone schlägt als Vertreter Ratsherrn Christian Reiners und als seinen Stellvertreter 
Ratsherrn Christoph Böhmann vor. Die darauf folgende Wahl ist einstimmig. 
.  
 
Einstimmig fasst der Rat folgenden Beschluss: 
 
Als Vertreterin oder Vertreter in der Verbandsversammlung des Oldenburgisch-Ostfriesischen 
Wasserverbandes (OOWV) werden entsandt:  
 
Vertreter:        Stellvertreter:  

1.) Ratsherr Christian Reiners   1.) Ratsherr Christoph Böhmann 

2.) Bürgermeister Sven Stratmann   2.) Verwaltungsvertreter/in 
 
 
 
 
TOP 11 Windpark Heinefelde GmbH & Co.KG – Entsendung einer Vertreterin bzw. eines 

Vertreters in die Gesellschafterversammlung 
Vorlage: BV/014/2019 

 
Ratsherr Bernd Wichmann schlägt als Vertreter Ratsherrn Karl-Heinz Krone und als seinen Stell-
vertreter Ratsherrn Bernhard Kramer vor. Die anschließende Wahl ist einstimmig. 
 
 
Der Rat fasst einstimmig folgenden Beschluss: 
 
Als Vertreterin oder Vertreter in der Gesellschafterversammlung der Windpark Heinfelde GmbH & 
Co. KG wird entsandt: 
  
Vertreter:        Stellvertreter:  
Ratsherr Karl-Heinz Krone                                         Ratsherr Bernhard Kramer      
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TOP 12 3. Satzung zur Änderung der Satzung der Stadt Friesoythe über die Erhebung 

von Vergnügungssteuer vom 12.12.2012 
Vorlage: BV/005/2019 

 
Ratsfrau Geuter begrüßt diese Änderung. Damit erreiche man Rechtssicherheit für die Vereine.  
 
Ratsherr Krone weist auf die praktische Ausführung von § 2 Nr. 4 der Satzung bezüglich der Ab-
grenzung des Begriffes „Mitglieder“ hin, wie bereits in der letzten Sitzung des Verwaltungsaus-
schusses besprochen. Er bittet darum, dies im Protokoll noch einmal festzuhalten. 
 
[Hinweis zum Protokoll: Hierzu hat der Bereich 20-Finanzen ausgeführt, dass die Stadt Friesoythe 
bei einer Veranstaltung eines Vereins (z.B. Sportlerball) davon ausgeht, dass diese Veranstaltung 
grundsätzlich für Mitglieder des jeweiligen Vereins angeboten wird. Die Teilnahme von Nicht-
Mitgliedern ist nicht relevant, da diese in der Regel nur einen kleineren Personenkreis ausmachen 
und die überwiegenden Besucher der Veranstaltung dem veranstaltenden Verein angehören.] 
 
 
Der Rat beschließt einstimmig wie folgt: 
 
Die Vergnügungssteuersatzung der Stadt Friesoythe vom 12.12.2012 wird wie folgt geändert: 
 

§ 1 
 
§ 2 erhält folgende Fassung: 
 
§ 2 – Steuerbefreite Veranstaltungen 
Von der Steuer sind befreit 
4. Veranstaltungen von Vereinen, Gewerkschaften, Parteien und Religionsgemeinschaften, zu 
denen grundsätzlich nur Mitglieder Zugang haben. 
 
5. Veranstaltungen auf Schützen-, Volks-, Garten-, Spielplatz- und Straßenfesten, Veranstaltungen 
der Karnevalsvereine oder ähnlichen Festen. 
 

§ 2 
 
Diese Änderungssatzung tritt am 01.01.2019 in Kraft. 
 
 
TOP 13 Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2015 und Erteilung der Entlastung 

Vorlage: BV/020/2019 
 
Ratsfrau Geuter stellt fest, dass die umfangreichen Unterlagen deutlich machten, dass der Haus-
halt solide und wirtschaftlich geführt worden sei. Der Vermögenserhalt sei  dabei beachtet worden, 
wobei kein Substanzverlust erlitten wurde. Dies habe auch der Landkreis so festgestellt. Die Ver-
schuldung sei zwar immer noch deutlich über dem Landesdurchschnitt, jedoch bestätige der Land-
kreis, dass der Haushalt vernünftig geführt wurde. Investitionen bei Pflichtaufgaben seien jedoch 
weiterhin nötig.  
 
Ratsherr Krone wünscht sich für die Zukunft eine zeitnahe Befassung.  
 
Erste Stadträtin Hamjediers weist darauf hin, dies sei erst nach der Prüfung durch das Rech-
nungsprüfungsamt möglich.  
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In Abwesenheit von Bürgermeister Stratmann fasst der Rat einstimmig folgenden Be-
schluss: 
 

1. Der Jahresabschluss 2015 wird gemäß § 129 Abs. 1 des Niedersächsischen Kommunal-
verfassungsgesetzes (NKomVG) in der vorgelegten Form beschlossen und gleichzeitig 
wird dem Bürgermeister zu diesem Jahresabschluss Entlastung erteilt. 

2. Der Überschuss des ordentlichen Ergebnisses wird der Rücklage aus Überschüssen des 
ordentlichen Ergebnisses zugeführt. 

3. Der Überschuss des außerordentlichen Ergebnisses wird der Rücklage aus Überschüssen 
des außerordentlichen Ergebnisses zugeführt. 

 
 
 
TOP 14 Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2016 und Erteilung der Entlastung 

Vorlage: BV/021/2019 
 
In Abwesenheit von Bürgermeister Stratmann beschließt der Rat einstimmig wie folgt: 
 

4. Der Jahresabschluss 2016 wird gemäß § 129 Abs. 1 des Niedersächsischen Kommunal-
verfassungsgesetzes (NKomVG) in der vorgelegten Form beschlossen und gleichzeitig 
wird dem Bürgermeister zu diesem Jahresabschluss Entlastung erteilt. 

5. Der Überschuss des ordentlichen Ergebnisses wird der Rücklage aus Überschüssen des 
ordentlichen Ergebnisses zugeführt. 

6. Der Überschuss des außerordentlichen Ergebnisses wird der Rücklage aus Überschüssen 
des außerordentlichen Ergebnisses zugeführt. 

 
 
TOP 15 Bericht der Vertreter der Stadt aus den Aufsichtsgremien der städtischen Betei-

ligungsgesellschaften, aus Verbänden und Organisationen 
 
Bürgermeister Stratmann berichtet aus der Gesellschafterversammlung der F.E.G, die am 31. Ja-
nuar im Rathaus stattgefunden hat. Mehrere Durchlässe und Halbschranken seien geplant, u.a. 
auch am Oldenburger Ring im Frühjahr 2020. Außerdem sei die Ortsumgehung Garrel fertigge-
stellt worden.  
 
 
TOP 16 Anfragen und Hinweise der Einwohner 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt gibt es keine Wortmeldungen. 
 
 
TOP 17 Anträge und Anfragen aus der Mitte des Rates 
 
Ratsfrau Diekhaus erkundigt sich nach dem Sachstand zur Planung der neuen Kindertagesstätte.  
 
Erste Stadträtin Hamjediers teilt mit, sie sei mit dem Landkreis im Gespräch. Die Grundrissplanung 
sei fertig. Ein Gespräch mit den Fraktionsvorsitzenden sei hierzu geplant.  
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